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Приходимо до висновку, що в українському законодавстві вже 
закріплено широкий підхід до переліку юридичних осіб, щодо яких  
існують  корпоративні права. Отже, є підстави стверджувати, що 
корпоративне право – це право юридичних осіб. А його внутрішня 
структура може будуватись в залежності від класифікації юридичних осіб. 
При такому підході організації професійного самоврядування, як і всі інші 
юридичні особи,  будуть суб’єктами корпоративного права. 
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IT-БІЗНЕС VS КОРПОРАТИВНІ ПРАВА 

 
Впродовж останніх десяти років наша держава проактивно виконує 

досягнуті Угодою про асоціацію між Україною та Європейським Союзом 
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домовленості, що дають змогу перейти від партнерства і співробітництва 
до політичної асоціації та економічної інтеграції і для набуття статусу 
члена – країни Європейського Союзу. Зокрема, однією з таких умов є 
приведення законодавства України до права країн Європейського Союзу.  

Водночас у зв̓ язку з введенням у 2022 році на всій території України 
воєнного стану виникла потреба у прийнятті додатково нових актів 
законодавства та внесенні змін до чинних законів, що пов̓ язано з 
необхідністю накладення санкцій на державу-агресора, вжиттям заходів 
для захисту бізнесу від рейдерських захоплень і в той же час для 
інвестування у підприємницьку діяльність з метою підтримки і 
покращення інвестиційного клімату в економічному та соціальному 
просторі країни не тільки у воєнний, але й повоєнний час. 

З урахуванням євроінтеграції України та продовженням воєнного 
стану нині найбільш розвиненими сферами бізнесу, що мають попит у 
населення і надають працевлаштування, залишаються такі сфери, як сфера 
нерухомості (будівництво, купівля-продаж, оренда житлових і 
комерційних приміщень), в тому числі з метою відновлення 
інфраструктури держави, та інформаційні технології, що активно 
залучають іноземні інвестиції у вітчизняне бізнес-середовище і 
підтримують економіку держави. Хоча значна кількість IT-проєктів 
перебувають у запиті на європейському та англо-американському ринку, 
тим не менш ІТ-компанії реєструються в Україні. Тому для підтримки 
даного виду бізнесу важливо створити гнучкі нормативні положення, що 
більш прозоро надають гарантії здійснення та захисту корпоративних прав 
у сфері IT-бізнесу на території України. Розглянемо декілька напрямків, що 
звертають увагу з боку законодавця та IT-юриста. 

Будь-який стартап бізнесу у сфері інформаційних технологій виникає 
у формі фізичної особи – підприємця або товариства з обмеженою 
відповідальністю, що залежить від цілей та діяльності аутсорсингової чи 
продуктової компанії, кола клієнтів і вибору оптимальної системи 
оподаткування. У звʼязку з цим важливо прописати ті законодавчі 
прогалини, що виникають на етапі створення юридичних осіб.  

Зокрема, створення товариств з обмеженою відповідальністю 
відбувається, коли є чітке розуміння шляхів просування та цінності IT-
продукту, визначення розміру стартового капіталу, з якого є намір 
запустити бізнес за власні кошти чи за рахунок цінності продукту, або ж 
знайти зовнішнього інвестора. Тому при прийнятті рішення про створення 
товариства питання про види і розмір вкладів до статутного капіталу є 
важливим етапом формування стратегії розвитку бізнесу щодо визначення 
мінімального розміру статутного капіталу товариства, пошуку 
потенційних інвесторів, визначення ринків просування своєї продукції, 
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прогнозування і планування потенційних фінансових показників для 
отримання прибутку компанії та його розподілу між учасниками чи 
направлення на розвиток функціонування юридичної особи, формування 
штату найманих працівників та визначення інших стратегічних і тактичних 
завдань компанії. 

Отже, вид, розмір та умови внесення вкладу визначають комплекс і 
обсяг корпоративних прав майбутнього учасника по відношенню до 
товариства. Для прикладу, правовий статус простого і привілейованого 
учасника товариства відрізняється комплексом корпоративних прав у 
аспекті надання переваги реалізації організаційних чи майнових прав 
учасника. Щодо обсягу корпоративних прав, то особа теж при створенні чи 
при вступі до товариства приймає рішення про те, який правовий статус 
вона набуває – статус міноритарного чи мажоритарного учасника, оскільки 
власник частки у статутному капіталі свідомо розуміє, що чим більший у 
нього відсоток частки, тим більший вплив він здійснює на управління 
компанією та прийняття рішень загальними зборами учасників (30 %, 50%, 
75%, 90 % чи будь-який інших розмір відсотків, що дає можливість 
здійснювати прямо чи опосередковано вирішальний вплив на 
корпоративне управління). 

Варто підкреслити, що в епоху діджиталізації і розвитку 
інформаційних технологій саме вид вкладу до статутного капіталу 
товариства має досить важливе значення. Як відомо, вкладом до 
статутного капіталу може бути будь-яке майно, в тому числі майнові права, 
окрім того, що прямо заборонено законом. Формування статутного 
капіталу товариства за рахунок грошових коштів, нерухомого чи рухомого 
майна не викликає запитань у засновників, оскільки таке майно може 
отримати добровільну оцінку на розсуд самих засновників або за їх 
рішенням за допомогою незалежного оцінювача. І, як зрозуміло, розмір 
грошової оцінки внеску до статутного капіталу товариства визначає обсяг 
корпоративних прав у розмірі співвідношення з внесками інших учасників, 
про що між засновниками досягнуто домовленості. 

Однак створення та діяльність ІТ-компаній зумовили виникнення 
актуального питання про внесення вкладів до статутного капіталу 
товариства у формі обʼєктів інтелектуальної власності, а саме майнових 
прав на ці обʼєкти або на їх потенційний інтелектуальний результат. 
Зокрема, при внесенні вкладу у формі інтелектуального продукту 
необхідно визначити цінність передання у власність товариства такого 
обʼєкта, що залежить не тільки від ідеї розробки, але й від релевантності ІТ-
продукції та перспектив її просування на зовнішньому ринку, з одного 
боку, й уникнення зловживань від інвесторів, які пропонують вкласти 
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грошові кошти чи майно на проєкт для розробки ІТ-продукту компанії, з 
іншого боку. 

Щодо питання внесення обʼєктів інтелектуальної власності до 
статутного капіталу юридичної особи В. А. Васильєвою було виділено 
декілька етапів на вказаному шляху. По-перше, це прийняття 
засновниками рішення про допуск такої участі у статутному капіталі як 
внесення майнових прав та про умови легітимізації інтелектуального 
продукту (обов’язковість державної реєстрації прав на нього, що 
підтверджується охоронним документом та наявність обов’язкової сплати 
зборів за підтримання чинності охоронного документа) [1, с. 10]. По-друге, 
для трансформації у статутний капітал інтелектуальний продукт повинен 
набути рис товару, тому необхідним має бути проведення незалежного 
оцінювання [1, с. 11] та передання документів, що посвідчують виключне 
правоволодіння і при необхідності здійснення переоформлення такого 
документа на юридичну особу (наприклад, укладення договору про 
передачу майнових прав інтелектуальної власності) [1, с. 11, 13]. При 
цьому презюмується безповоротна трансакція майнових прав, якщо інше 
не передбачено договором [1, с. 15].  

Пропозиції вченої вказують на те, що передання інтелектуального 
продукту до статутного капіталу товариства має обов̓ язково 
супроводжуватися державною реєстрацією майнових прав на нього, 
незалежною оцінкою експерта для окреслення вартості вкладу та 
подальшого визначення обсягу корпоративних прав учасника, а також 
необхідністю самостійного обрання засновниками форми передання 
такого виду вкладу до статутного капіталу товариства і подальшого 
розпорядження цим обʼєктом вже безпосередньо товариством на стику 
регулювання нормами корпоративного та договірного права і права 
інтелектуальної власності. Однак аналіз законодавчих норм на рівні 
кодексів чи спеціальних законів у сфері регулювання діяльності товариств 
чи у сфері інтелектуальної власності приводить до висновку, що у 
жодному законодавчому акті не прописано вказаних вище рішень не 
тільки для IT-бізнесу, але й для бізнесу загалом, особливо коли йде мова 
про вклад у формі інтелектуального продукту. 

Для прикладу, у ст. 13 Закону України «Про товариства з обмеженою 
та додатковою відповідальністю» зазначається, що вклад у негрошовій 
формі повинен мати грошову оцінку, що затверджується одностайним 
рішенням загальних зборів учасників, у яких взяли участь всі учасники 
товариства. При створенні товариства така оцінка визначається рішенням 
засновників про створення товариства [2]. Тобто йде мова про те, що 
грошова оцінка будь-якого негрошового вкладу здійснюється на розсуд 
засновників товариства і у Законі не прописано випадків оцінки вкладу 
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незалежними експертами, в тому числі, якщо вклад до статутного капіталу 
товариства має форму інтелектуального продукту. Водночас аналіз ст. 13 
та інших статей Закону України «Про товариства з обмежено та 
додатковою відповідальністю», що стосуються створення товариства, дає 
підстави для висновку, що у даному нормативному акті немає відповіді не 
тільки на ряд питань про внесення вкладів до статутного капіталу 
товариства, в тому числі у формі інтелектуального продукту, але по 
кожному етапу створення товариства, тим паче для сфери IT-бізнесу. 

Більше того, необхідно звернути увагу на те, що у ст. 115 ЦК України 
визначено, які саме обʼєкти цивільних прав можуть бути вкладом (гроші, 
цінні папери, інші речі або майнові чи інші відчужувані права), і що такі 
обʼєкти повинні мати грошову оцінку, яка здійснюється або за згодою 
учасників товариства, або підлягає незалежній експертній перевірці у 
випадках, встановлених законом [3], але у тому ж Законі України «Про 
товариства з обмежено та додатковою відповідальністю» не передбачено 
проведення обовʼязкової незалежної експертної оцінки для визначення 
цінності обʼєктів права інтелектуальної власності, що було б додатковою 
гарантією як для інвесторів, так і для ІТ-розробників – учасників 
товариства. 

Варто зазначити, що засновникам при внесенні вкладу до статутного 
капіталу товариства у формі IT-продукту доцільно приймати рішення з 
наступних питань: 1) до якої групи обʼєктів інтелектуальної власності 
віднести інтелектуальний продукт і зареєструвати як обʼєкт авторського чи 
патентного права, чи засобу індивідуалізації продукції; 2) як здійснити 
оцінку інтелектуального продукту – засновниками (учасниками) чи 
незалежним експертом і який метод оцінки обрати; 3) на якій правовій 
підставі передати права на інтелектуальних продукт товариству –  на праві 
власності, на праві користування чи на іншому речовому праві, чи 
здійснити реєстрацію обʼєкта права інтелектуальної власності на 
товариство; 4) який вид та умови договору для передання обʼєктів 
інтелектуальної власності обрати та як здійснювати управління цим 
обʼєктом; 5) на підставі яких правових актів використовувати 
інтелектуальний продукт, враховуючи специфіку його правового режиму 
та охороноздатності цього обʼєкта. 

Враховуючу специфіку сфери ІТ-бізнесу та його інтелектуального 
продукту, ряд питань у ході створення і під час діяльності товариства 
можуть бути додатково врегульованими у корпоративному договорі, що й 
має місце на практиці, оскільки дозволено на законодавчому рівні, 
особливо коли учасниками стартапу є декілька осіб, які вирішили вести ІТ-
бізнес у формі товариства з обмеженою відповідальністю. Наприклад, в 
аутсорсинговій компанії є два партнери, у яких 30% і 70% частки у 
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статутному капіталі ТОВ. Якщо один із партнерів – інвестор, а інший – 
розробник IT-продукту, який з часом хоче продати свою частку іншій 
компанії, то саме корпоративний договір може бути правовим 
інструментом для прописування умов продажу 100 % частки у статутному 
капіталі у визначений договором строк, що дає обом учасникам певні 
гарантії щодо майбутнього життя їх компанії чи її продажу.  

Інший кейс вказує на регулювання корпоративним договором 
відносин між учасниками без продажу частки у статутному капіталі 
товариства, зокрема, шляхом прописування умов у договорі щодо 
здійснення права на участь на загальних зборах учасників у такий спосіб, 
що прозоро вирішує ситуацію з розподілом коштів на розвиток компанії та 
отримання прибутку у формі дивідендів, або виділення коштів на певний 
проєкт за умови досягнення KPI. Тому, хоча кофаундери ІТ компаній не 
можуть вивірено врегулювати свої відносини з партнерами завчасно, але 
домовитись і прописати їхнє бачення спільної діяльності є можливим. 

Отже, розвиток IT-технологій відіграє важливе значення для 
підтримки вітчизняної економіки у воєнний і повоєнний період та 
залучення іноземних інвестицій на вітчизняний ринок. Тому законодавець 
має врахувати попит на IT-бізнес в Україні та створити більш прозорі 
правила для функціонування таких компаній з урахуванням як етапів 
створення товариства, так й функціонування впродовж діяльності 
товариства за допомогою законодавчих і внутрішніх правових механізмів. 
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